

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisori nefrancate nu se primesc. — Manuscrisuri nu se returnează.

INSERATE
se primesc la Administrațiunea în Brașov și la următoarele:

SECOURI de ANUNȚURI:
în Viena: la N. Dukas Nachf.,
Nur. Angonfeld & Emeric Lesner,
Heinrich Schalek, A. Oppelich Nachf., Anton Oppelich.
în Budapesta: la A. V. Goldberger, Ekstein Bernat, Julius Leopold (VII Erzsébet-körút).

PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garmond pe o coloană 10 hani pentru o publicare. — Publicări mai dese după tarife și învoială. — RECLAME pe pagina 3-a o serie 20 hani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXV.

GAZETA iese în fiecare zi.

Anunțurile pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni 12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.

Pentru România și strălătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 9 franci.

Se prenumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la d-ii colectorii.

Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare.
Târgul Inului Nr. 30, etajul I.
Pe un an 20 cor., pe șase luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu două în casă: Pe un an 24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe trei luni 6 corere. — Un exemplar 10 hani. — Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 95.

Brașov, Miercuri 1 (14) Mai.

1902.

Al doilea period al campaniei.*

III.

Curând după întorcerea deputației, care a mers cu memorandumul la Viena, s'a petrecut în sinul partidului ceva, ce se reoglindează în împrejurările de astăzi într'un mod foarte semnificativ.

După tristul rezultat al expediției memorandiste mai mulți membri ai partidului nostru național îngrijiați de viitor s'au întrunit la o consultare intimă. Inițiativa o luase d-l Dr. Alexandru Mocsonyi, invitând pe mai mulți amici ai săi în Brașov la o întâlnire, despre care se pot ceti în „Gazeta Transilvaniei“ dela 13 (25) Iunie 1892 următoarele:

„Intâlnirea are un caracter curat privat și amicabil. Nu i-a lăsat inima pe frații noștri să vină la Brașov și să oculte Redacțiunea „Gazetei Transilvaniei“, și tocmai aici și-au dat întâlnire, în această Redacție, care întotdeauna a stăruit cu credință pentru întărirea legăturilor de iubire și de încredere între fiii națiunii române.

„Ce-au trebuit însă să se audă, ce am trebuit să ne audim noi pentru această „cutezare“ de-a conveni și de a ne înțelege ca frații unii cu alții?

„Am fost declarați *a priori* de unelte ale guvernului dușman cauzei noastre!

„Și de cine?!

„Dăr nu vom mai continua această dureroasă istorie, ea își va afla soluțiunea ei naturală și bunul Dumnezeu va ajuta, ca să fie o soluțiune, precum o dorește inima tuturor Românilor de bun simț, precum o pretinde situațiunea gravă de adî: spre întărirea, er nu spre slăbirea solidarității noastre naționale!...“

După câte se petrecuseră în cele cincă luni, ce au urmat conferenței din Ianuarie a anului aceluia, nu era nimic mai justificat, decât îngrijirea, ce cuprinse pe toți membrii cugetători și devotați cauzei solidarității din sinul partidului. Și acesta cu atât mai mult, cu cât, cum vedurăm, izbucnirea furiei șoviniste la Turda, Șimleu etc. nu nu-

mai că n'a contribuit a stimpă micile patimi ale celor ce mănau prima violină în comitetul central, ci a făcut chiar, ca aceste patimi să se potențeze și să dea nouă avânt închipuirii și îndrăznelei lor.

Caracteristic este, că încă de pe atunci preinșii combatanți ultraiști începuseră a lăți idea, că ar fi bine să ne despărțim în două partide. Fire-ce că, stând față în față cu așa dișii moderați, le-ar fi fost mai ușor „matadorilor“ de-a se ține la suprafață. Unitatea și solidaritatea în partid a fost pentru ei întotdeauna o adevărată orore, deoarece numai nutrinđ desbinările își puteau face mendrele, seu, în limbajul lor, numai așa puteau să-și continue „politica lor tribunistă“.

Era revoltător a vedea cum „Tribuna“ din Sibiu culegea cu o rară minuțiositate tot ce răsufia prin foile unguresci despre disensiunile dintre Români, despre „moderați“ și „ultraiști“. Tot ce se dicea despre cei dintâi era inserat în mod bătător la ochi în „Tribuna“ fără de nici un comentariu seu chiar cu comentariu aprobător, așa că diarul nostru s'a vădut constrins a se ridică cu toată energia contra acestei metode ticăloase. Le-am arătat atunci celor ce foloseau contra fraților arma suspiciunii c'o ușurință atât de condamnabilă, că ea este cu două tăisuri. „Fapte și argumente clare și obiective trebuie să vorbescă în discuțiunile dintre frați, er nu patima“ le diceam.

Ce ar fi putut însă să convingă și să desminte pe aceia, cari înșiși nu erau decât nise unelte?

Intențiunile lor neleale și contrare intereselor consolidării partidului s'au demascat cu deosebire în fața întâlnirii amicale din Brașov, despre care am făcut amintire mai sus. Nu numai că în ajun avură obrazul a susține în „Tribuna“, că convenirea din redacția „Gazetei Transilvaniei“ a fost pusă la cale de guvern, care a făcut toate ca să aibă

resultatul dorit de „patrioți“, dăr au mers până a trage la îndoială și de-clararea categorică, ce a făcut'o d-l Al. Mocsonyi într'o scrisore adresată directorului „Gazetei“ și din care reieșea, că la acea convenire numai și numai păstrarea solidarității naționale și susținerea nealterată a programului național din 1881 au format baza discușiunilor.

Dăr „particularii“, cari se făleau c'au înființat „Tribuna“, toate le utilisau numai spre scopurile lor particulare. Vorbind despre „cele întemplate la Brașov“, „Tribuna“ se silea a face pe lume să credă, că aceste ar constitui un fel de învingere pentru „politica comitetului“, care ar fi fost susținută de „curentul, ce s'a produs în popor“. După ea cei ce au convenit la Brașov ar fi fost împinși numai de temerea, că toți vor fi în cele din urmă siliți să aprobe „politica comitetului“.

Vorbiau pe față și fără nici o sfială de-o politică specială a comitetului. Cui îi mai păsa de partid? Acesta era bun numai de a se închina comitetului și de a glorifica pe membrii săi. Și încă această politică nenorocită abia era inaugurată, ea avea încă de aci început să sezeze cele mai mari pustiri!

Din delegațiunea austriacă. Comisiunea budgetară a delegațiunei austriace a desbătut Duminică *budgetul provinciilor ocupate*. Discuția a fost din mai multe puncte de vedere, interesantă. Raportorul *Vuković* spune, că monarchia are interese naționale în Balcani. Guvernul unguresc, dela ocupațiune încôce, vré să abată cu tot prețul comerțul bosniac din calea sa firască, Dalmația, atrăgându-l spre Budapesta și Fiume. Ar fi de dorit, ca Maghiarii să fie mai liberali. — Dr. *Sylvester* sulevăză situația de drept public a Bosniei. Se miră, că pe când în Ungaria se pune la ordinea țilei cestiunea încorporării, pe atunci politicianii maghiari atribue Austriei o mare poftă de mistuire. Banffy nu de mult a cerut intervenirea triplei alianțe pentru maghiarisarea Sași-

lor din Ardeal. Dacă există într'o țără și astfel de dureri, atunci e o pretensiune curat dușmănoasă din partea Ungariei, când se cere încorporarea Bosniei. Crede, că Bosnia a fost ocupată mai ales, ca Dalmația se primescă un razim; datorita guvernului este, deci, a încopcia Bosnia cu Dalmația. — În răspunsul său *Kallay*, dișe, că poporului bosniac nu i-se pôte da parlament. Ce privesce unirea Bosniei cu Dalmația, cestiunea acesta au s'o cumpănescă cele două guverne.

O mistificare tendențioasă. Diarele din Budapesta în dările lor de sémă asupra procesului dela curie, deschis pentru contestarea mandatului lui Hamori dela Ocna-Sibiului au scris următoarele: „Ladislau Hamori a tăgăduit, că ar fi mituit, de ore-ce avea încrederea alegătorilor români — prin recomandația lui Mocsonyi“.

Domnii *Alexandru* și *Zeno Mocsonyi* luând notă despre acesta, au trimis diarului „P. Ll.“ o desminteire categorică, accentuând punctul de vedere, în urma căruia d-lor peste tot nu participă în împrejurările actuale la alegeri și prin urmare nici n'au putut recomanda pe nimeni alegătorilor români.

Dela Sibiuul vili arad.

Arad, 8 Aprilie n. 1902.

(Partisanii vicarului V. Mangra în Sinod.) În ședința de adî a sinodului eparchial al nefericitei diecese a Aradului, partisanii d-lui Mangra au reportat erăși o învingere, firesce că cu arme de ale lor: terorisări, tumulturi și sbierături sëlbatice, de care învingere însă cred, nu-l vor pismui pe V. Mangra nici dușmanii lui.

Casul este următorul. Se dice, că Mangra, care de altcum nu ar avé mult „votanți“ pentru el din părțile Oradiei mari, umblă în ruptul capului, ca să-și câștige voturi sigure pentru alegerea de episcop, care nu este îndepărtat. Din această cauză ar fi intervenit printr'un protopop la unul dintre foștii deputați sinodali, la un deputat mirean din cercul *Tinca*, despre care sciea, că nu-i va da votul seu, ca să-și depună mandatul. Acestă apucătură — întrucât e adevărată — ignobilă, abia cu câte-va țile înaintea

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

File rupte dintr'un carnet.

27 Aprilie n.

Alesandru este originar din S. Georgiul Român, actualmente este profesor la liceul „Codreanu“ din Bêrlad și — imi este cumetru.

Alesandru este bun gospodar, bun profesor și bun prieten.

„Beciul“ îi este plin de polobóce de vin dela Priponesci, biblioteca plină de cărți și casa plină de copii.

Dacă n'ar fi copiii, Alesandru ar puté să fie foarte bine originar din S. Georgiu și tot așa de bine ar puté fi profesor la liceul „Codreanu“ din Bêrlad, — n'ar puté să-mi fie însă cumetru.

La cumetrie se cer multe lucruri esențiale și secundare. Cel mai esențial lucru este însă finul seu fina și apoi nașul...

Nașul sunt eu, er fina este Silvica, penultima fică a lui Alesandru.

Șese ani de țile de-arêndul am făcut Pascile împreună cu cumetru Alesandru.

La Pascile din anul 1901, când am ciocnit oué roșii la Bêrlad, am diș: „Sé dea Dumnezeu să fim sănătoși cumetre, și să ciocnim și la anul“.

Urarea acesta s'a implinit: La Pascile din anul acesta erăși am ciocnit oué roșii cu cumetru, nu însă la Bêrlad, ci — la Brașov.

Era Sâmbăta Pascilor.

După plimbarea obligătoare de dimineață, mergeam încet spre Redacție. La colțul dela promenadă pe la orele 8 $\frac{1}{2}$ se opresce „traivanul“, ce venia dela gară.

Nu i-am dat nici o atenție. Pe strățile Brașovului „traivanul“ face dișnic decî de curse. De ce să-i fi dat atenție tocmai „traivanului“, care venia în Sâmbăta Pascilor dela gară, pe la orele 8 $\frac{1}{2}$?

Cu bastonul subsuóra stângă și cu

mâna dreptă în buzunar, înaintam încet, dăr sigur spre „Târgul Inului“.

De-odată mă apucă cine-va de baston.

? ?

Era Alesandru, cumetru.

— Tu aici?...!

Alesandru fără să dișă ceva, scôte din buzunar două oué roșii:

— Sé ciocnim!

— Stai, să mai trecă vr'o 15 ore până la înviere.

— Nu se pôte, eu viu dela Năseud, unde am avut o afacere, și plec cu trenul de 11. M'am oprit aici să te ved și să ciocnim, cum ne-am urat la Pascile din anul trecut.

— Sé ciocnim.

* * *

La orele 12 din nopte se încep la toate bisericile ceremoniile învierii și țin până pe la 3.

Ca să nu perdem nopte, trebuie să

ne culcăm pe la 9. Trei ore de somn înainte de miezul nopții, fac cât șese după miezul nopții.

Așa am făcut și eu.

Pe la 12 mă trezesc în bubuiturile trêscurilor dela Sf. Nicolae.

Visasem un vis oribil. Eram într'o cetate și dușmanii ne impresurără. Sburau obuzele și granatele în cetate, ruinând edificiile și causând morțe de ômeni. Comandantul cetății dădea ordine...

Auđisem pôte o singură bubuitură și fantasia mea deja crease în vis, în câte-va secunde, un întreg capitol din asediul unei cetăți.

Ce fericitoare era realitatea pe lângă visul urît!

Nu de morțe era vorba acum, ci de înviere! Serbarea învierii Mântuitorului!

Ce desolant este a serba însă învierea singur!

M'am îmbrăcat cât ai bate în palme și am eșit.

Față 'n față cu mine locuiesce colegul Traian. Era lumină în casă. De sigur

Floriilor din uest an a succes: respectivul a abdis, 6r M. s'a grabit in ruptul capului, ca se faca alegere noua „ca cercul respectiv se nu remana nerepresentat“ in sinod. 6r sinodul era deja convocat, si se credea pe atunci, ca dupa finirea acestui sinod ord. se va efectui si alegerea de episcop!

Ce a facut „zelosul“ vicariu? In sensul stat. org. si a regulamentului afacerilor interne ale sinodului, ordonarea alegerii de deputati sinodali si a comisariului consistorial pentru conducerea actului de scrutiniu cade *exclusiv in competinta consistoriului plenar*; termenele inca au se fie — in sensul legii — masurate asa, ca sinodele electorale se fie convocate cu 8 zile inainte, scrutiniul la 8 zile dupa alegere, 6r in tre diua scrutiniului si a deschiderii sinodului are se fie un interval de cel puin 8 zile, caei termenul de protest, socotit dela diua scrutiniului, este de 14 zile. Peste astea este un lucru de sine in teles ca, desi legea nu opresce expres, acte electorale si de scrutiniu totusi se nu cada in zile de serbatori mari, ca Floriile si Pastile.

Venerabilul vicariu ins6, pe care se vede ca tare l'a muncit interesul cercului vacant (?), a ordonat alegerea *ex praesidio!* a stabilit diua alegerii pe diua Floriilor — cu cate zile inainte nu se scie, 6r diua scrutiniului pe diua a 2-a Pastilor! (a 9-a di dupa alegere, bags6m6 din cauza primei di a Pastilor) si a mai dispus „m6ria sa,“ tot pe cale presidial6, ca in spatele comisariului mirean, se stea fi protopopul „spre evitarea abuserilor!“ For6e ingrjat de „abuseri!“

In diua de scrutiniu comisariul cons. mirean, singur competent in sensul legii, a6tept6 se-i vin6 b6rba6ii de incredere cu protocoalele de votare ale singuraticelor comune, d6r, mirare, nu vin! Nu pentru ca i-a captivat protopopul (comisariul dela spate?) si i-a dus la alt loc, nu la locul designat de comisariul competent, ci — alt6 minune! Comisariul nu vine! B6rba6ii de incredere, condu6i firesce, de protopop, constat6 „ca comisariul nu a venit,“ se constituie ei de ei — ceea-ce altcum este corect in casurile c6nd „comisariul nu vine,“ fac scrutiniul si proclam6 de deputat pe „alesul“ p6rintelui Mangra. (Sehr gescheidt!)

Comisariul legal si competent r6mas der6 raporteaz6, „a6tept6r6 ch6r protest, d6r alesul vine la sinod, ajung si actele, protestele etc., desi inca nu au trecut nici 8 zile in tre scrutiniu si deschiderea sinodului, nici 14 zile, timpul de protest, si lucrul a succes, de minune!

Si ce s'a int6mplat in sinod! M6 mai int6rba6i?

Alesul a fost verificat! Unanim! Mangra a invins!

Cum s'a putut asta? Ec6a asa. Comisiunea de verificare a respins, ea dela sine, t6te protestele, si a propus verificarea. Mangra a explicat verbal in sinod, ca consistoriul ar fi aprobat posterior dispozitiile sale presidiale in cauza alegerii de sub int6rbare (? Unii 6meni dela Oradea spun, ca membrii consistoriului n'au absolut nici o cunoscint6 despre ordonarea aceste alegeri, necum se-o fi aprobat posterior) La actul electoral in6su6i ins6 nu este nici urm6 de act „aprob6tor,“ 6r cerculariul prin care s'a ordonat alegerea, al6turat la acte, dovedesce, ca este presidial, si — cum se d6 cu socot6la — facut, decopiat (cu ma6in6 de scris, ceea

ce consist. din Oradea-mare nici ca are) si expedit din Arad!

Ei bine, m6 ve6i int6rba: ce au facut ceilalti deputati din Sinod? De ce au t6cut, de ce nu au facut contra-propunere.... votare?

Et6 ce: se anun6ase la cuv6nt deputatului D. Rotariu, d6r nici nu a putut se-6i deschid6 gura de tumult, larm6, amenin66ri... pe urm6 a dis: „intre astfel de imprejur6ri nu pot vorbi la obiect, nu pot face propuneri“... a t6cut. S'au mai incercat si altii — cu asemenea rezultat, si basta. Verificarea s'a facut „unanim.“

Mai notez, ca in decursul vorbirei sale p6r. Mangra a mai dis — in tre altele — ca el nici odat6 nu a comis, nici va comite „acte de violen66.“

Nu, nu, dic si eu, inchei6nd cu enararea acestui frumos episod din sinodul episcopiei v6duvite, care denot6 virtu6ile at6t de frumo6e ale candidatului la episcopie.

Arad, 10 Aprilie 1902 n.

(Cilibidache se recomand6 gra6iei guvernului). In 6edin6a de 6r dupa amiad6 a sinodului eparchial, a ajuns la ordinea zilei si s'a referat si deb6tut *raportul senatului 6colar dela Oradea-mare*. Acest raport, subscris de vicarul Mangra, nu con6ine nici mai mult, nici mai puin, dec6t rugarea adresat6 sinodului eparchial, ca acesta se autorizeze pe numitul consistoriu a cere int6rba dotatiune 6col6r6 dela guvern pentru t6te 6colele n6stre confesionale din districtul Oradiei-mari!

Cu alte cuvinte: numitul consistoriu prin vrednicul seu vicariu *inchin6 guvernului t6te 6colele n6stre confesionale*, caei sciut este, cum-c6 — in sensul legii si ordina6iunilor 6colare — guvernul, resp. statul d6 6colelor n6stre confesionale ajut6re numai de cate 120 cor6ne, f6r6 nici o ingerin66 din partea statului in afacerile respectivelor 6cole; 6r dec6 guvernul d6 mai mult, seu dotatiunea int6rba pentru sus6inerea cut6rei 6cole, atunci *statul numesce invec6tor, el disciplin6z6 pe invec6tor, el ii prescrie si impune si studiile si limba de propunere in respect* cas t6te 6colele n6stre confes. din Bihor ar deveni pierdute pentru noi si pentru confesiunea n6str6, trec6nd in m6na statului!

La cetirea si audirea in sinod a acestei rug6ri, to6i c66i erau de fa66a au r6mas frapa6i. Nici chiar comisia sinodal6, compus6 inca in anii trecu6i de Mangra pe placul lui, nici in6su6i referentul ei: faimosul „om de ordine“ Rusu 6irianu, nu a cutezat se-o recomande sinodului spre primire „en bloc“, ci a propus, ca sinodul se autorizeze pe l6udatul consistoriu a cere acel ajutoriu „din cas in cas“. Va se dic6: se nu inchine guvernului t6te 6colele n6stre conf. de-odat6, ci „in rate“ — c6t de multe si de dese.

Se deschide dezbater6a asupra ces6tiunei, care inca e interesant6.

Protopopul Dr. Tr6ulescu, lu6nd cuv6ntul, combate si cererea consistoriului din Oradea-mare si propunerea comisiu-

nei, pe motive oneste, confesionale-6colare, si face contra-propunerea: Consistoriul din Oradea-mare se fie autorizat a cere ajutorul minimal (adec6 cele 120 cor.) p6n6 la care guvernul nu are nici o ingerin66 asupra 6colelor n6stre.

Mangra (cu mare in6sufle6ire) combate pe Tr6ulescu si are obrazul a sus6ine — *f6r6 de-a in66ira si motive* — ca 6colele vor r6m6n6 totu6i ale n6stre, ca poporul este s6rac: nu p6te sus6ine 6colele sale, ca cererea este legal6...

Rotariu (intrerup6nd): legea este nedrept6...

Mangra (cu in6ver6unare): ba nu e nedrept6, ci drept6 este legea, caei nuse p6te pofti dela nici un invec6tor calificat a servi pe cate 100 fl. la an.

Dr. Nestor Opresan: M6 mir for6e, ca *din intransigen6i ce eram, am devenit odat6 at6t de concesivi*, inc6t... *inchin6m odat6 si bine t6te 6colele n6stre*... Dec6 ele totu6i ni-se vor lua c6nd-va, atunci ni-se vor lua *cu sila*, d6r nu ni-se va put6 dice, *ca le am dat noi de bun6 voie*. Primesce p6rerea d-lui Tr6ulescu.

Dr. Oncu: M6 rog... sinodul se nu in tre in dezbater6a acestei propuneri, ci se dicem, ca respectivul punct din raportul consistoriului „se ia spre scire“.

Alt6 deputati esclam6: nu se p6te, caei consistoriul cere expres „autorizarea“...

Tr6ulescu: Nu reced dela propunerea mea, cer votare nominal6...

Dr. Oncu: Fi6i bun6, nu ne lega6i consciin6a (?) prin votare nominal6. *De ce se r6m6n6 numele n6stre, precum vom vota, la protocol*... (Tumult, contradic6ri, Mangra se apropie de referent, esoper6z6 o modificare in propunere).

Presidiul: Rog pe d-nii deputati se voteze prin ridicarea m6nilor. Se int6mpl6. Resultatul: *19 voturi pentru propunerea lui Tr6ulescu, 25 voturi pentru cea modificat6*, pe placul lui Mangra, care in esen666 implinesce voia lui.

Ei bine, ce e asta, dec6 nu corte6ire din partea lui V. Mangra, spre a-se recomanda guvernului de Viadica la Arad?

E mai mult ca verosimil, ca Cilibidache-Mangra a inceput deja a servi guvernului cu probe vii, ca se fine de „pact“, si ca implinesce cu t6t6 consciin66i6sita6ea condi6iile, la cari s'a obligat!...

Din comitatul Huned6rei.

Deva, 11 Maiu 1902 st. n.

Stimate D-le Redactor! In comitatul Huned6rei 6r66i se „schimb6 domni“, — in locul for6e nesimpaticului fi6pan grof Bethlen Miklos, a fost numit: Baresay K6lman deputat guvernamental si vice-span in pensiune, — pensionat mai cu s6m6 pe motivul, ca nu mai era capabil se administrez6 acest comitat, f6r6 a se ingrozi si cei dela putere; si acum e bun ca se „controleze“ administra6iunea, ajuns6 aproape t6t6 pe m6na cons6ngenilor sei... In66i6i mul6i dintre Maghiari nu-6i pot da s6ma de ac666a numire si sunt ingrijiti ca ce va urma, 6r noi Rom6nii nu avem pentru-ce se ne sup6r6m, ca unul se duce, si nici se ne bucur6m, ca va veni altul... Noul fi6pan a fost ales deputat in cercul Devei. Se in6telege, ca in6dat6-ce s'a r6sp6ndit faima, ca va fi numit, si mai ales dupa numire, s'au inceput „corte66irile“ cu o agita6ie ne mai pomenit6 pe la noi.

P6n6 ad6 sunt doi candidati, unul ocrotitul guvernului, grof Toroczky Miklos, un magnat sc6p6tat si R6thy, Lajos, vestitul inspector 6colar si remaghiarisatorul „Maghiarilor valachisati“ din comitatul Huned6rei, — ambii guvernamentali si ambii politicieni de d6zin6, ale c6ror merite publicistice constau in birfelile si suspici6n6rile cele mai neru6inate aruncate asupra Rom6nului si mai cu s6m6 asupra inteligen6ei poporului rom6n, — si din planurile ridicule, cum s'ar put6 maghiarisa Rom6nii din acest comitat.

Si acum stradele Devei sunt outreerate de corte6i, casele se m6n6esc cu inscrip6iuni si placate din ambele p6r6i, —

corte6ii te infest6z6 pretutind6nea si nu e chip se scapi de visite si dintr'o parte si din alta.

Si c6nd ve6i, ca t6te ac666ea se in66mpl6 in centrul unui comitat eminentemente rom6nesc, — c6nd ve6i, ca ambii candidati 6i 6menii lor, cum nu se ru6in6z6 a bate si pe la u6ile inteligen6ei rom6ne, in tot cercul, cum se umilesc si cate promisiuni si laude gre66ose adres6z6 la aceia pe cari ii cercet6z6; cum pe fa66a si mai ales in ascuns, nenorociti6i func6ionari rom6ni — c66i pu6inei mai avem, — sunt pu6i la cele mai condamnabile ispite si amenin66ri chiar; c6nd ve6i, cum corte6ii str6bat prin sate, cum (m6gulesco) lingu6esc si ademenesc 66r6nimea n6str6 cu fel si fel de momeli, si c6nd ve6i, cum unii de ai n6stri, mai mult in ascuns si de fric6, se nu-6i pi6rd6 slujba, fac si ei pe corte6ii unuia, seu altuia dintre candidati, — te cuprinde o jale si o grije, ca unde vor duce t6te ac666e.

Faptul, ca doi candidati guvernamentali stau fa66a in fa66a, fi jignesce si pe Unguri, fiind-c6 si la ei sunt for6e mul6i 6meni slabi de inger, cari nu ar voi se se strice nici cu unul, nici cu altul; — apoi ademenirile si presiunile directe si indirecte se observ6 deja si la ailor, ceea ce p6n6 aci nu a fost, — nefiind trebuin66a.

La 10 l. c. 6i-a spus programul groful Toroczky, 6r ast66i R6thy. La cel dint6i6u a fost mare scandal, ca in tre cei ce au mers se asculte programul unuia au inceput a striga: „abzug Toroczky“ si a face un sgomot, inc6t numai cu greu 6a putut incepe programul; — ce vor mai face p6n6 la alegere nu se scie, d6r din semne se conchide, ca vor fi mari frec6ri.

Scurt, am ajuns, ca deja si dintre Maghiari for6e mul6i s'au sc6rbit de mersul lucrurilor, v6d6nd, ca t6te sunt numai specul6 si t6t6 constitu6iunea lor e mai mult o escamatorie, dec6t o realitate.

Instalarea noului fi6pan va fi la 26 Maiu st. n. Avem se ne a6tept6m dec6 la zile sgomot6se si la scene triste si comice.

Rom6nii de inim6 si to6i cei ce 6in la cinstea lor rom6n6sc6, credem, ca si cu ac666a ocaziune vor sei se stea la o parte si vor av6 t6ria se reziste cu demnitate la t6te atentatele, dovedind si ast6 dat6, ca fanfaronadele ungueresci nu-i pot atinge.

Correspondentul.

Catastrofa din Martinique.

Despre marea catastrofa din insula Martinique, in urma c6reia ora6ul St. Pierre a fost total nimic, mai sosesc urm6toarele sciri:

Din *Fort de France* i-se comunica Agen6iei „Havas“, ca erup6iunea vulcanului Pel6e s'a int6mplat in dor6 de di. In cate-va clipe massa fierbinte de lav6 in6so6it6 de o ploie de foc, a pref6cut ora6ul intr'un *ocean de foc*, care se intinse p6n6 la 66r6mul m6rii din apropiere si dela localitatea *Barbet* p6n6 la *Boury* forma o *singur6 colon6 de foc*. Efectul erup6iunii s'a sim6it p6n6 la Fort-de-France, unde inc6 c6dea o des6 ploie de cenu6e ard6to6re si de pietrii in m6rimea nucilor, acoperind teritoriul c'um strat gros de 10 mm.

Insula int6r6z6 a fost acoperit6 de un strat de cenu66 fierbinte gros de 3 mm. In cruci6torul „Souchet“ si alte vap6re au plecat in6dat6 spre locul sinistruului, d6r s'au reintors grabnic cu sciri in6fior6to6re.

Printre disp6ru6i e si guvernatorul insulei Martinique si so6ia lui, cari in diua ce a precedat catastrofa, au sosit in St. Pierre. Colinele din imprejurimea satelor *Barbet* si *Du Precher* sunt ocupate de vr'o 5000 refugiat6i.

Lui „Tems“ i-se comunica, ca *int6rba parte nord-vestic6 a insulei s'a nimic*. Afar6 de St. Pierre s'au mai pustiit alle *trei localitati*.

merge la in6viere. El ins6 nu merge singur. Il voi6 a6tepta se mergem impreun6. P6te nici eu nu voi6 sim6i asa tare singur6tatea.

Luna era d'asupra „Timpei“, pe jum6tate acoperit6 de c6ma dealului, pe jum6tate de nou6i. Timpa inca presenta un dualism de color6: col6rea ruginie, imbr6c6nintea ei de 6rn6, si cea verde, care incepu se o imbrace odat6 cu in6vierea naturei!

In timp ce contemplan ins6 Timpa si luna, et6 ca se deschide p6rta si ese Traian cu d6mna si cu copila cea mai m6ri6or6, Dorica, care pentru prima 6r6 se duce la in6viere. Ce bucurie pe capul ei!

— Cristos a in6viat!

— Adev6rat, ca a in6viat.

— Mergem impreun6 la biserica din cetate!

* *

La in6tr6rea dr6g6l6sei bisericii... bra6i. In l6untru t6te lumin6rile din candelabre aprinse si biserica gemea de 6meni, av6nd

si ei cate o luminare in m6n6. O mul6ime de cunosc6i si prieteni, 6r cari nu-mi erau cunosc6i si aceia imi erau prietini. In no6tea in6vierei to6i 6menii sunt fra6i. D6r et6, ca v6d si doi ofi6eri din Rom6nia. Pe unul il cunosc chiar, e c6pitanul Florescu dela regimentul 2 de ro6iori. A venit se serbeze in6vierea la Bra6ov.

Obosit6rea ceremonie o ofici6z6 un preot b6tr6n, singur, cu r6bdarea si on66iunea proprie genera6iei vechi a preo6ilor n6stri. C6nt6rile la sf6nta liturghie le esecut6 un cor mixt sub abila conducere a unui invec6tor. Nisce glasuri ingeresci de sopran si alt domin6z6 situa6iunea.

Dup6 liturghie, credincio6ii ies din biserica si cu lumin6rile aprinse merg delungul str66ilor — p6n6 acas6, unde fi a6tept6 ou6 ro6ii si cozonac si pasc6 si mezeluri si... r6sete vesele de copii.

Christos a in6viat!

Delaletca.

O telegramă din *Martinique* spune, că *vapórele* incendiate, sfărimate și înecate sunt în număr de *două-deci*. Consulul american, care fugea cu familia sa, au fost ajunși de lavă și acoperiți de cenușă de foc. Locuitorii, cari se încercau să fugă, au fost séu ajunși de lava arđetóre, séu înăbușiți de fum, séu arși de enormul incendiu. Cenușa înfocată cădea în mare până la o distanță de șeci mile de costă. Din cauza acésta vapórele, cari fugeau, n'au isbutit să scape. Pe timpul catastrofei marea a avut un reflux teribil.

Insula *San-Vincenzo* încă e învăluită într'un fum des. Plóia de cenușă a acoperit orașul Barbados. Cutremurile continuă cu sgomote teribile. De departe par' bubuituri de tun.

Unul dintre cei scăpați povestesc, că tóte cadavrele grămădite pe mal, erau cu mâtele eșite afară; această dovedesce, că a fost o enormă isbucnire de gaz.

SCIRILE DILEI.

-- 30 Aprilie v.

Maiestatea Sa la Oradea. Cetim în „P. L.” Cardinalul Laurentiu Schlauch cu ocaziunea ultimei sale audiențe, ce a avut-o, a rugat pe Maiestatea Sa, să onoreze Oradea cu visita sa. Monarchul a răspuns, că va visita cu plăcere orașul și noua școlă de cadeți și a pus în perspectivă acésta vizită pe luna August, pe când se vor ține esamenene finale în numita școlă.

Colonisări în Ardeal. În decursul unei Aprilie s'au ținut trei conferențe în cestiunea colonisărilor inițiate din partea ministrului de agricultură. Cea dintâi s'a ținut în Clușă la 21 Aprilie privitor la colonisarea pe domeniul erarial dela *Kolozskara* (Cojocna). Consilierul ministerial a comunicat planul colonisării, conform căruia, pe domeniul erarial dela *Kolozskara* se vor coloniza 17 familii secucesci din comitatele Murș-Turda și Târnava mică. — A doua conferență s'a ținut în *Murș-Ludoș* la 24 Aprilie. Consilierul ministerial a comunicat planul colonisării, ce se va face pe hotarul comunei Murș-Ludoș, unde stau la dispoziție în acest scop 3793 jug. cat., din cari 2493 jug. cumpărate de erar dela contele Andrásy, ér 1300 jug. donate ștatului — în schimbul unei rente viagere — de *Eczken Sándor*. Pe întreg teritoriul se vor plasa 141 familii de coloniști, cărora li-se vor pune la dispoziție moșii de câte 20—27.5 jug. cat. Coloniștii vor fi așezați în 2 grupe, anume: una în imediata apropiere a comunei *M-Ludoș* și alta la depărtare de 3 km. înspre Sânger.—A treia conferență s'a ținut la 25 Aprilie în cestiunea colonisării din *Tritul-de-jos și de sus*, unde statul a cumpărat dela contele *Br. Kemény Paul* 2079 jug. cat. și unde s'a proiectat a-se coloniza 83 familii pe teritorii de câte 24 jug. Locuințele se vor zidi în trei grupe, anume: între ambe Triturile, la celălalt capăt al Tritului superior și între Trit-Turda. Atât colonia dela *Ludoș*, cât și cea dela *Trit* vor fi provădute cu școlă de stat. — Evident, că colonisările acestea se fac în contra Românilor.

Alegerea din Deși. Campania electorală e vehementă. Contracandidatul lui *Daniel*, al cărui mandat a fost anulat în două rânduri, este *Rády Iános*. *Kossuth Ferencz* a adresat alegătorilor o scrisóre în care recomandând pe *Rády*, îi îndemná să se declare cu demnitate maghiară (*magyar önértzettel*) aderenți ai partidului independent, pentru-că partidul acesta este apărătorul drepturilor națiunii. Un corespondent al unui diar unguresc spune, că alegătorii păstréză *Români* încă o pórta în curea (!) și când se întelnesc câte cu un alegător independent, spun:

„Scim de ce e vorba, dór *Kossuth* ne-a scăpat de iobăgie“ (!)

Duminecă a venit *Rády* la Deși, însoțit de mai mulți deputați, între cari și șovinistul *Rakosi Victor*, și și-a desvoltat

programul, rugând pe alegători să fie „maghiari“ și să nu se lase ademeniți. A vorbit pe urmă *Rakosi*, *Benedek* și *Hentaller*. După acestea a fost banchet în hotelul „Hungaria“. Numitul corespondent spune, că n'au fost, decât mâncări maghiare cu numiri maghiare și că au ținut discursuri contele *Korniss* și *Dr. „Gogoman“*. — Alegerea se va face *Joi*, în 15 Maiu.

Instalarea noului vicar al Hațegului. *Dr. Iacob Radu*, fratele *P. S. Sale* d-lui episcop al diecesei Lugoșului, s'a făcut Duminea trecută cu deosebită solemnitate. În presera instalării s'a aranjat în onórea noului vicar un conduct de torțe.

O nouă revistă română politică sub titlul „*Privitorul*“ a început să apară în Viena în editura d-lui *Aurel Onciul*. Scopul ei, cum se dice în articolul-program, e „să îndrume în politică o direcție nouă“ și „să ridice politica dimpreună cu auxiliarele ei sociologice, dela nivelul actual de miserie, la rangul de sciință“. În scopul acesta, revista tinde „să analizeze condițiunile etnice, economice, sociale și politice de existență la Români, și ast-fel să constate fectele din cari apoi să se potă trage consequențele pentru politica militantă de tóte dillele“. Revista nu va fi nici adictă, nici dușmană partidelor existente. Revista apare la 1 și la 15 a fiecărei luni și costă pe an 4 cor. 80 bani (pentru România 6 lei). Redacția și administrația e în *Brünn*, *Kirchengasse 2*. Redactor responsabil: *Aurel Onciul*.

Cununii. D-l *Dr. Vasile Dudumi* și d-șóra *Christina Moroeanu* își vor serba cununia religioasă *Joi* în 2 Maiu st. v. în biserica *Sf. Spiridon* din *Bucuresci*.

— D-l *Grigore Popescu* și-a serbat cununia cu d-șóra *Mariți Bogdan*, la biserica *Sf. Nicolae* din *Brașov*. — Felicitările nóstre!

Conisari guverniali pentru esamenenele de maturitate sunt numiți: la gimnasiul român din *Brașov* *Kunz Elek*, director districtual de studii în *Clușă*, ér la școlă comercială română din *Brașov* *Nicolau Putnok*, director gimnasial de stat în *Lugoș*.

Visui muscălesci. Din *Petersburg* vine următórea scire: În cercurile diplomatice de aici se vorbește ca de un lucru sigur, că principele muntenegrean *Mirco* va fi proclamat de moștenitor al tronului Serbiei încă în vara anului acestuia. Ca preludii, regele *Alesandru* și principele *Nichita* vor fi óspeții *Țarului*, în luna *Iulie*, la *Spala*, unde va fi de față la consfătuire și un reprezentant al *Austro-Ungariei*, putere garantă a „status-quo“-ului în *Balkan*. Indată după întórcerea regelui *Alesandru* la *Belgrad*, ar fi să se facă proclamația privitoare la declararea succesorului tronului.

Xavier de Montepin. Cine nu cunoștece numele celebrului romancier frances, contele *Xavier de Montepin*? Fructiferul scriitor a repausat în ziua de 30 Aprilie în etate de 79 ani. Cuel se cobórá în mormént ultima, dér nu cea mai puțin ilustră figură din renumita pleiadă a romancierilor populari, al cărei șef fusese *Dumas-tatăl*.

Ex-regina Natalia a fost primită în audiență de cătră *Papa* împreună cu sora sa, *princesa Ghica*, *Vineri* la órele 11½. Regina a vrut să sárute piciorul lui *Leo XIII*, *Papa* însă a făcut semn să se ridice. Audiența a durat trei sferturi de órá. *Natalia* a fost primită cu ceremonialul, ce se cuvine persónelor suverane.

Conjunctivita în armată. Printre soldații regimentelor din *Budapesta* este forțe răspândită conjunctivita granuloasă (*trachoma*). În spitalul de garnisonă nr. 17 sunt mai bine de 200 pacienți. S'au luat severe măsuri de izolare. Pacienții după vindecare vor fi concediați pe timp mai îndelungat, așa că nu vor lua parte la manevre.

Un mammut. Se scire din *Salonta*, comit. *Bihorul*, că s'a găsit acolo, cu ocazia unor săpături, scheletul unui mammut, la care sunt conservate forțe bine cei doi colți mari.

Kefyr. Cel mai bun remediu pentru bóle de piept, de stomac, anemie, nervositate este *Kefyrul*. *Kefyrul* dá sânge, dá putere. În fie-care di se găsește bun și próspet la vėduva *Amalia Stenner* *Strada* aței 7, *Brașov*. *Kefyrul* este inventat de profesorul *Gerberth*.

O escrocherie monstră.

Nu scim, decât titlul de mai sus este de ajuns pentru a caracteriza înșelătoriile diabolice iscodite de un creer de femeie, și cari au costat deja vieți de ómeni, viețile nenorociților creditori, cari vėdėndu-se frustrați, s'au sinucis.

istoria este lungă și încurcată, noi vom căuta însă a o resuma cât se póte de scurt.

O fată îndrăcită din jurul *Toulousei* (*Francia*) a născocit existența unui testament, a unui milionar american cu numele *Henry Crawford*, care însuși n'a existat, despre care însă spunea femeia, că ar fi murit la 1883 și ar fi lăsat un testament datat din *Nizza* 6 Sept. 1877, în care tóată averea și-o lasă felei *Therese Daurignac*. Moștenirea făcea tocmai 100 milioane de franci.

Devenită milionară *Therese Daurignac* s'a măritat cu un advocat de frunte, d-l *Humbert*, fiul unui fost ministru de justiție, și a cumpărat un palat, în *Paris*, un castel și o moșie la țără, fresce, tóte pe credit, acordat cu multă bunăvoință în vederea moștenirii de 100 milioane.

Lucrul dracului însă! Peste puțin timp se presentă la *M-me Humbert* doi nepoți de ai repausatului, cari presentă și ei la rândul lor un testament datat tot din *Nizza* și din același an și di. Conținutul testamentului al doilea era diferit de primul testament. În acesta moștenirea se împărția în 3, și anume între cei doi nepoți și între *Maria Daurignac*, sora *dómei Humbert*, ér celor doi nepoți li-se ordonéză a depune la o bancă din *Franța* un capital, din ale căru procente *M-me Humbert* să primescă în fie-care lună o rentă de 30.000 mărci.

De aici, fresce, s'a născut o serie de procese fără sfirșit, cari dau de lucru instanțelor judecătorești din *Francia* deja de douăzeci de ani. Nepoții lui *Crawford* cari se dice că trăiesc în *America* și pe cari nimeni nu i-a vėdut nici-odată, deschid procese și fac apeluri și recursuri pe la tribunalele din *Francia* prin advocați, cărora le trimis procură în redoluși onorari, ér *M-me Humbert* duce în timpul acesta o viață luxuoasă și luxurióasă și face datorii de 40 milioane de franci.

Cum însă nu există proces așa de lung, care să nu aibă și el odată un sfirșit, *Vinerea* trecută unul dinte creditori, care cerea să i-se plătescă suma de 130000 franci, și-a dus procesul la maidan, obținend sentința de a se deschide lada de fer pecețluită în de comun acord cu sigiliile nepoților *Crawford* și a *dómei Humbert*. Ei bine, lada cu pretinsele milioane, pe basa căreia în timp de 20 ani s'au făcut 40 milioane datorii și atâtea procese fictive, și pe care nimeni nu ia trăsmit prin minte, s'o cerceteze, decât este ceva în ea, în sfirșit s'a deschis *Vinerea* trecută și s'a găsit în ea — o cutie golă de giuvaericele și nisce plicuri de scrisori.

Atăta...

istoria acésta forméză actualmente obiectul sensațional de conversație în tóată *Francia* și în tóată lumea.

Par-că auzi o poveste orientală din 1001 de nopti.

POSTA REDACȚIUNELI.

Florida. — C. Asupra sfântului giulgiu dela *Turin* vom mai publica o dare de semă, încă și mai detailată, făcută de *Henri de Parville*.

B. -- V. — S'a espediat.

Literatură.

Au apărut:

— Opt piese teatrale pentru școlari și școlărițe, *Dialoguri și triloguri*, de *Maria Drăgan*, învățătoare. Editura librăriei *Ciurcu*, *Brașov* 1902. Prețul 40 bani.

VARIETATE.

Vindecarea prin sugestione. În *Petersburg* trăiesce un preot renumit rus *Batuska Ioann Kronstandtski*, pe care populațiunea ortodoxă rusă îl privește de sfânt. Tóată lumea rusescă se duce la dēnsul spre a afla alinare în suferințe și ajutor în casuri de lipsă. Acestui preot i-se atribue și puterea de-a scóte pe necuratul din om, după cum făcea *Măntuitorul Christos*.

Ētă cum a vindecat el pe o femeie, care de câte ori auzia clopotele séu se făcea vre-o ceremonie divină, cădea la pământ și începea a sbiera cu voce sēlbatică și îngrozitoare și scăldată în sudori tremura în tot trupul, fiind cuprins de sgărçiuiri grozav de dureroase.

Femeia, după-ce prin nici un mijloc nu se pută vindeca, fū dusă la vestitul preot, care tocmai servia în biserică. După ce numitul preot sēvėrși serviciul divin, se pregăti să împărțășescă pe numita femeie cu sf. cuminecătură. La vederea cuminecătorei, femeia fū din nou cuprinsă de accese spasmodice, și început să-și sgărçie fața și să-și smulgă părul din cap. Abia 3 bărbuți vınjose au putut-o ține în frēu. Preotul îi porunci a pune mâinile pe ea, o privi țintă în față și dise cu o voce severă și tare: „În numele *Domnului nostru Isus Christos*, îți poruncesc, diavole, să ieși din acésta femeie!“ Aceste cuvinte le repeți de mai multe-ori. În biserica plină de credincioși, se făcuse o tăcere adēncă. Se auzia numai cuvintele preotului: „Eși afară, drace, eși repede!“ precum și strigătele de durere ale femeii și cuvintele: „îndată ies“.

Acésta dură cam 3 minute. Atunci încetară strigătele de durere ale femeii, și ea cădū, cu ochii închiși, în brațele înșoțitorilor séi. Preotul *Ioan* se întórse spre ea și-i dise de trei ori: „Deschide-ți ochii!“ *Bolnava* îndeplini cu mare încordare porunca. Preotul îi porunci apoi să-și facă de trei ori cruce. Femeia își făcū cruce la început cu greu, dér apoi tot mai ușor. Apoi preotul dise cătră ómeni: „Acum lăsați-o, e pe deplin vindecată!“ și-i dete sf. cuminecătură, care femeia o luă fără împotrivire. Ii spuse apoi să se róge lui *Dumnezeu*, care i-a ajutat să scape de neeuratul.

Acéstă vindecare curioasă făcută asupra privitorilor vindeca mai adēncă impresiune. Fie-care credea, că preotul are putere de-a scóte pe satana din ómeni. Ómenii cu carte își esplică însă lucrul astfel, că femeia suferia de epilepsie, de care preotul a vindecat-o prin sugestione, metod de vindecare întrebuintat în secolul acesta în multe casuri.

ULTIME SCIRI.

Paris 12 Maiu. La balotajele de erī s'au ales: 3 conservatori, 17 naționaliști, și 16 republicani anti-ministeriali, 29 republicani, 42 radicali, 40 socialiști radicali, 21 socialiști și 4 Guesdiști. Mandatele naționaliștilor sunt în număr de 59.

Celor ce se intereséză pentru loteria de clasă se recomandă zarafia institutului „*Nationale Wechselstubten Actiengesellschaft*“ în *Budapesta*, căci abstrăgėnd dela aceea, că câștigurile cele mai multe s'au făcut cu losuri cumpărate d'acolo, apoi și cautiunea de 330.000 cor. depusă de institut la direcția loteriei, oferă deplină garanție pentru împlinirea exată a obligamentelor cătră cumpărătorii de losuri. Comitenților din provincie, la dorință institutul le plătesce câștigurile cât de mari, prin mijlocirea băncilor din provincie, séu case de economii, fără provisiune orī spese.

Proprietar: *Dr. Aurel Muresianu*.

Redactor responsabil: *Traian H. Pop*

Cursul la bursa din Viena.

Din 12 Maiu n. 1902.

Renta ung. de aur 4%	120.80
Renta de corone ung. 4%	97.75
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	120.80
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	100.80
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	120.80
Bonuri rurale ungare 4%	97.80
Bonuri rurale croate-slavone	97.—
Impr. ung. cu premii	204.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	162.25
Renta de argint austr.	101.65
Renta de hârtie austr.	101.55
Renta de aur austr.	120.65
Losuri din 1860.	152.50
Acții de-ale Băncii austro-ungară	16.00
Acții de-ale Băncii ung. de credit	685.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit	670.—
Napoleonori	19.09
Mărci imperiale germane	117.32 1/2
London vista	240.42 1/2
Paris vista	95.45
Rente austr. 4% de corone	99.65
Note italiene	93.35

Cursul pieței Brașov.

a Din 13 Maiu n. 1902.

Banot rom. Cump.	18.93	Vend.	19.020
Argint român.	18.40	"	18.44
Napoleonori.	19.—	"	19.10
Galbeni	11.30	"	11.40
Ruble Rusesci	126.—	"	127.—
Mărci germane	58.50	"	—
Lire turcesci	10.72	"	—
Seris. fonc. Albina 5%	100.—	"	101.—

Nr. 3641—1902.

PUBLICAȚIUNE

referitoare la examinarea consemnărilor de dare pentru drumurile comitatense

În sensul art. de lege I. din a. 1890, se aduce la cunoștință publică, că conșcrierea și consemnarea dărilor pentru drumurile comitatului pe anul 1902 sunt gata și în termen de 15 zile, adică: dela 15—30 Maiu inclusiv, tot omul le poate lua în vedere, în localul oficiului de dare orășenesc în orele antemeridiane dela 8—12.

Tot-odată se comunică, că până la 7 Iunie a. c. tot omul poate recura

în contra pozițiunii de dare pentru drum la comisiunea administrativă comitatensă, substernându-și recuzul la oficiul de dare subsemnat.

Recuzele prezentate după acest termen se vor respunde din oficiu, fiind întârziate.

Brașov, 12 Maiu 1902.

Nr. 523 1—2 Perceptoratul orășenesc

Nr. 7322—1902.

PUBLICAȚIUNE

despre pregătirea catastrului de dare pentru pământ.

Direcțiunea reg ungară pentru Catastru, a cărui reședință este în Clușiu, a trimis pe dl comisar de Catastru Adolf Barthl, ca să facă lucrările trebuincioase pentru înființarea unui catastru nou despre darea de pământ

Acest domn va începe zilele aceste lucrările sale în orașul nostru Brașov

Aducem acesta la cunoștința tuturor proprietarilor de pământ, cari

au primit prin comasație astfel de părțile de pământ, cari dela primirea aceloră înocăi le-au împărțit între mai mulți proprietari.

Tot-odată provocăm pe acești proprietari, ca să documenteze înaintea numitului domn comisar, — fie cu documente seu cu eventuale schițe ce s'ar fi luat despre împărțirea parcelor — în ce mod s'a făcut împărțirea pământului din acele parcele și pentru-ce soiuri de cultură s'au destinat acelea.

Fiind-că consemnarea corectă a datelor recerute pentru înființarea unui catastru de dare fără greșeli este de importanță vitală și pentru proprietarii de pământ, de aceea provocăm pe toți proprietarii de pământ, să dea dlui comisar de catastru, care funcționează ca prețuitor, ori-ce deslușire ar cere și într'un mod de tot conșciențios și deplin orientator.

Brașov, în 5 Maiu 1902.

518,2—2.

Magistratul orășenesc.

Noroc deosebit!

au avut în loteria trecută acei posesori de

LOSURÎ de CLASĂ

cari și le-au procurat direct prin colectura noastră. Cu losurile vândute prin noi s'au făcut până acuma multe câștiguri principale ca: à 100.000, 30.000, 20.000, 10.000, 5000, 2000, 1000, 500 etc. Corone. În total am plătit la On. noștri clienți aproape:

ȘEASE MILIÓNE CORÓNE.

Deja în 22 Maiu st. n. a. c. începe prima tragere a loteriei X-a de clasă.

Conform planului din:

100,000 de losuri se trag 50,000 câștiguri
prin urmare tot al doilea los câștigă!

Losuri originale: { $\frac{\text{întregi}}{\text{à K 12.—}}$ $\frac{\text{jumătăți}}{\text{à K 6.—}}$ $\frac{\text{sferturi}}{\text{à K 3.—}}$ $\frac{\text{optimi}}{\text{à K 1 50}}$

se capătă în mare alegere la

JACOB L. ADLER & FRATELE,

societate de bancă în comandită, BRAȘOV.

Comandete din afară se efectuează prompt. Câștigurile se plătesc fără nici o detraere și sub cea mai mare discrețiune

Desfacere totală.

Din cauza desfacerei totale de negoț vând toate mărfurile aflătoare în prăvălia mea

din Strada Porții Nr. 24

de acum înainte le vând cu prețuri fabulos de ieftine, precum: camgarn, ștofe de lână, Cheviot, Loden, precum și costume de bărbați și copii, mai departe covore pentru trepte, țole pentru cai precum și toate necesariile pentru croitori ș. a.

2—3.(506)

Adolf F. Mazanek depositor de stofe și de țole.

Tot aci se pot cumpăra toate necesariile unei bolte, precum și prăvălia de este de închiriat.